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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Miihimann (AfD)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Politisch motivierte Kriminalitat 2022 im Freistaat Thiiringen - Kriminalpolizeilicher
Meldedienst (KPMD-PMK) - Teil |

Das Thuringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/5118 vom 26. Juli
2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 16. November 2023 beantwortet:

1. Wie viele Straftaten der Hasskriminalitat, die durch gruppenbezogene Vorurteile motiviert begangen wur-
den, gab es in den Jahren 2021 und 2022 im Freistaat Thiringen (Gliederung in Jahresscheiben, Anga-
be der jeweils absoluten Zahlen fiir die einzelnen Unterthemenfelder des Oberthemenfelds Hasskrimi-
nalitatim "Kriminalpolizeilichen Meldedienst - Politisch motivierte Kriminalitat" (KPMD-PMK) und Angabe
der prozentualen Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:
Die Straftaten der Hasskriminalitat im Sinne der Fragestellung sind der nachfolgenden Tabelle zu ent-
nehmen:

Straftaten der Hasskriminalitat mit 2021 2022 Veranderung
Unterthemenfeldern in Prozent
Antisemitisch 132 175 +32,6
Antiziganistisch 6 8 +33,3
Auslanderfeindlich 189 293 +55,0
Behinderung 1 4 +300
Christenfeindlich 2 6 +200
Deutschfeindlich 5 25 +400
Frauenfeindlich entfallt 0 /
Fremdenfeindlich 385 542 +40,8
Geschlecht/Sexuelle Identitat 3 entfallt /
Geschlechtsbezogene Diversitat entfallt 5 /
Gesellschaftlicher Status 0 2 mnd*
Islamfeindlich 37 18 -51,4
Mannerfeindlich entfallt 0 /
Rassismus 49 87 +77,6
sonstige ethnische Zugehorigkeit 1 0 -100
sonstige Religionen 0 0 0
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Straftaten der Hasskriminalitat mit 2021 2022 Veranderung
Unterthemenfeldern in Prozent
Sexuelle Orientierung 11 25 +127,3
Hasskriminalitdt gesamt 393 573 +45,8

* mnd = mathematisch nicht darstellbar

Erlauterung:

Themenfelder beschreiben in Wirdigung der Umstande der Tat und/oder der Einstellung der/des
Tater(s) die Motivlage. Die Themenfelder werden als Oberthemenfeld(er) (OTF) gegebenenfalls mit
Unterthemenfeld(ern) (UTF) dargestellt. Um eine differenzierte und mehrdimensionale Auswertung und
Lagedarstellung zu ermdglichen, sind alle zutreffenden UTF und OTF anzugeben (Mehrfachnennungen).
Es wird darauf hingewiesen, dass aufgrund der Moglichkeit von Mehrfachnennungen die Summe der
Nennungen von Unterthemenfeldern nicht mit der Anzahl der Falle der Hasskriminalitat vergleichbar ist.

Mit Anderung des Definitionssystems "Politisch motivierte Kriminalitat" zum 1. Januar 2022 wurde das
Unterthemenfeld "Geschlecht/Sexuelle Identitat" gestrichen und daflur die neuen Unterthemenfelder
"Frauenfeindlich", "Geschlechtsbezogene Diversitat" und "Mannerfeindlich" zum Oberthemenfeld "Hass-
kriminalitat" eingefihrt.

2. Wie viele dem Unterthemenfeld "Antisemtisch" (KPMD-PMK) zugeordnete Straftaten, die mit einer politi-
schen Motivation begangen wurden, gab es in den Jahren 2021 und 2022 im Freistaat Thuringen (Glie-
derung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten Zahlen in den einzelnen Phanomenbereichen der Po-
litisch motivierten Kriminalitdt und Angabe der prozentualen Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:
Die Straftaten der Hasskriminalitat, die dem Unterthemenfeld "Antisemtisch" zugeordnet sind, sind der
nachfolgenden Tabelle zu entnehmen:

Straftaten im Unterthemenfeld 2021 2022 Veranderung
"Antisemitisch" in Prozent
PMK -rechts- 129 174 +34,9
PMK -links- 0 0 0
PMK -auslandische Ideologie- 0 0 0
PMK -religidse Ideologie- 2 0 -100
PMK -nicht zuzuordnen- 1 1 0
gesamt 132 175 +32,6

3. Wie viele dem Unterthemenfeld "Antiziganistisch" (KPMD-PMK) zugeordnete Straftaten, die mit einer
politischen Motivation begangen wurden, gab es in den Jahren 2021 und 2022 im Freistaat Thuringen
(Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten Zahlen in den einzelnen Phanomenbereichen der
Politisch motivierten Kriminalitdt und Angabe der prozentualen Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:
Die Straftaten der Hasskriminalitat, die dem Unterthemenfeld "Antiziganistisch" zugeordnet sind, sind
der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen:

Straftaten im Unterthemenfeld 2021 2022 Veranderung
"Antiziganistisch" in Prozent
PMK -rechts- 6 7 +16,7
PMK -links- 0 0 0
PMK -auslandische Ideologie- 0 0 0
PMK -religise Ideologie- 0 0 0
PMK -nicht zuzuordnen- 0 1 mnd
gesamt 6 8 +33,3
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4. Wie viele dem Unterthemenfeld "Auslanderfeindlich" (KPMD-PMK) zugeordnete Straftaten, die mit einer

politischen Motivation begangen wurden, gab es in den Jahren 2021 und 2022 im Freistaat Tharingen
(Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten Zahlen in den einzelnen Phanomenbereichen der
Politisch motivierten Kriminalitdt und Angabe der prozentualen Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:
Die Straftaten der Hasskriminalitat, die dem Unterthemenfeld "Auslanderfeindlich" zugeordnet sind, sind
der nachfolgenden Tabelle zu enthehmen:

Straftaten im Unterthemenfeld 2021 2022 Veranderung
"Auslanderfeindlich" in Prozent
PMK -rechts- 188 289 +53,7
PMK -links- 0 0 0
PMK -auslandische Ideologie- 0 3 mnd
PMK -religidse Ideologie- 0 0 0
PMK -nicht zuzuordnen- 1 1 0
gesamt 189 293 +55,0

. Wie viele dem Unterthemenfeld "Behinderung" (KPMD-PMK) zugeordnete Straftaten, die mit einer politi-
schen Motivation begangen wurden, gab es in den Jahren 2021 und 2022 im Freistaat Thiringen (Glie-
derung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten Zahlen in den einzelnen Phanomenbereichen der Po-
litisch motivierten Kriminalitdt und Angabe der prozentualen Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:
Die Straftaten der Hasskriminalitat, die dem Unterthemenfeld "Behinderung" zugeordnet sind, sind der
nachfolgenden Tabelle zu entnehmen:

Straftaten im Unterthemenfeld 2021 2022 Veranderung
"Behinderung" in Prozent
PMK -rechts- 1 4 +300
PMK -links- 0 0 0
PMK -auslandische Ideologie- 0 0 0
PMK -religidse Ideologie- 0 0 0
PMK -nicht zuzuordnen- 0 0 0
gesamt 1 4 +300

. Wie viele dem Unterthemenfeld "Christenfeindlich" (KPMD-PMK) zugeordnete Straftaten, die mit einer
politischen Motivation begangen wurden, gab es in den Jahren 2021 und 2022 im Freistaat Thuringen
(Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten Zahlen in den einzelnen Phdnomenbereichen der
Politisch motivierten Kriminalitdt und Angabe der prozentualen Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:
Die Straftaten der Hasskriminalitat, die dem Unterthemenfeld "Christenfeindlich" zugeordnet sind, sind

der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen:

Straftaten im Unterthemenfeld 2021 2022 Veranderung
"Christenfeindlich" in Prozent
PMK -rechts- 0 0 0
PMK -links- 0 0 0
PMK -auslandische Ideologie- 0 0 0
PMK -religiose Ideologie- 2 4 +100
PMK -nicht zuzuordnen- 0 2 mnd
gesamt 2 6 +200

7. Wie viele dem Unterthemenfeld "Deutschfeindlich" (KPMD-PMK) zugeordnete Straftaten, die mit einer
politischen Motivation begangen wurden, gab es in den Jahren 2021 und 2022 im Freistaat Tharingen
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(Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten Zahlen in den einzelnen Phanomenbereichen der
Politisch motivierten Kriminalitdt und Angabe der prozentualen Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:
Die Straftaten der Hasskriminalitat, die dem Unterthemenfeld "Deutschfeindlich" zugeordnet sind, sind

der nachfolgenden Tabelle zu enthehmen:

Straftaten im Unterthemenfeld 2021 2022 Veranderung
"Deutschfeindlich” in Prozent
PMK -rechts- 0 2 mnd
PMK -links- 0 0 0
PMK -auslandische Ideologie- 0 1 mnd
PMK -religidse Ideologie- 0 0 0
PMK -nicht zuzuordnen- 5 22 +340
gesamt 5 25 +400

8. Wie viele dem Unterthemenfeld "Fremdenfeindlich" (KPMD-PMK) zugeordnete Straftaten, die mit einer
politischen Motivation begangen wurden, gab es in den Jahren 2021 und 2022 im Freistaat Thuringen
(Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten Zahlen in den einzelnen Phanomenbereichen der
Politisch motivierten Kriminalitdt und Angabe der prozentualen Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:
Die Straftaten der Hasskriminalitat, die dem Unterthemenfeld "Fremdenfeindlich" zugeordnet sind, sind
der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen:

Straftaten im Unterthemenfeld 2021 2022 Veranderung
"Fremdenfeindlich" in Prozent
PMK -rechts- 371 506 +36,4
PMK -links- 0 0 0
PMK -auslandische Ideologie- 6 4 -33,3
PMK -religiése Ideologie- 0 4 mnd
PMK -nicht zuzuordnen- 8 28 +250
gesamt 385 542 +40,8

9. Wie viele dem Unterthemenfeld "Geschlecht/Sexuelle Identitédt" (KPMD-PMK) zugeordnete Straftaten,
die mit einer politischen Motivation begangen wurden, gab es in den Jahren 2021 und 2022 im Freistaat
Thuringen (Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten Zahlen in den einzelnen Phanomen-
bereichen der Politisch motivierten Kriminalitdt und Angabe der prozentualen Veranderung im Jahres-
vergleich)?

Antwort:
Auf die in der Antwort zu Frage 1 dargestellten Anderungen im Definitionssystem "Politisch motivierte
Kriminalitat" zum 1. Januar 2022 wird verwiesen.

In den nachfolgenden Tabellen sind die Straftaten zum vormaligen Unterthemenfeld "Geschlecht/Sexu-
elle Identitat" als auch zu den aktuellen Unterthemenfeldern "Frauenfeindlich”, "Geschlechtsbezogene
Identitat" und "Mannerfeindlich" abgebildet:

Straftaten im Unterthemenfeld 2021 2022 Veranderung
"Geschlecht/Sexuelle Identitat" in Prozent
PMK -rechts- 2 entfallt /

PMK -links- 0 entfallt /

PMK -auslandische Ideologie- 0 entfallt /

PMK -religiose Ideologie- 0 entfallt /

PMK -nicht zuzuordnen- 1 entfallt /
gesamt 3 entfallt /
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Straftaten im Unterthemenfeld 2021 2022 Veranderung
"Frauenfeindlich" in Prozent
PMK -rechts- entfallt 0 /

PMK -links- entfallt 0 /

PMK -auslandische Ideologie- entfallt 0 /

PMK -religiése Ideologie- entfallt 0 /

PMK -nicht zuzuordnen- entfallt 0 /
gesamt entfallt 0 /
Straftaten im Unterthemenfeld 2021 2022 Veranderung
"Geschlechtsbezogene Diversitat" in Prozent
PMK -rechts- entfallt 4 /

PMK -links- entfallt 0 /

PMK -auslandische Ideologie- entfallt 0 /

PMK -religiose Ideologie- entfallt 0 /

PMK -nicht zuzuordnen- entfallt 1 /
gesamt entfallt 5 /
Straftaten im Unterthemenfeld 2021 2022 Veranderung
"Mannerfeindlich" in Prozent
PMK -rechts- entfallt 0 /

PMK -links- entfallt 0 /

PMK -auslandische Ideologie- entfallt 0 /

PMK -religise Ideologie- entfallt 0 /

PMK -nicht zuzuordnen- entfallt 0 /
gesamt entfallt 0 /

10.Wie viele dem Unterthemenfeld "Gesellschaftlicher Status" (KPMD-PMK) zugeordnete Straftaten, die mit
einer politischen Motivation begangen wurden, gab es in den Jahren 2021 und 2022 im Freistaat Thirin-
gen (Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten Zahlen in den einzelnen Phanomenbereichen
der Politisch motivierten Kriminalitat und Angabe der prozentualen Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:

Die Straftaten der Hasskriminalitat, die dem Unterthemenfeld "Gesellschaftlicher Status" zugeordnet

sind, sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen:

Straftaten im Unterthemenfeld 2021 2022 Veranderung
"Gesellschaftlicher Status" in Prozent
PMK -rechts- 0 1 mnd
PMK -links- 0 0 0
PMK -auslandische Ideologie- 0 0 0
PMK -religiése Ideologie- 0 0 0
PMK -nicht zuzuordnen- 0 1 mnd
gesamt 0 2 mnd
Maier
Minister
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